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1.18 „Tworzenie i rozwijanie standardów usług pomocy i integracji społecznej”,  
zadanie nr 4 - w zakresie standaryzacji pracy z bezdomnymi w tym: opracowanie modelu „Gminnego Standardu Wychodzenia z Bezdomności” 

 

Szanowni Państwo,  z wielką radością przedstawiamy Państwu pierwszy numer Biuletynu Zadania 4, 

zawarte w nim materiały szeroko omawiają realizowane zadanie 4 ȵ$ÚÉÁčÁÎÉÁ × ÚÁËÒÅÓÉÅ standaryzacji pracy z bezdomny-
mi, w tym opracowanie modelu 'ÍÉÎÎÙ 3ÔÁÎÄÁÒÄ 7ÙÃÈÏÄÚÅÎÉÁ Ú "ÅÚÄÏÍÎÏĢÃÉ”  w projekcie 1.18 „ Tworzenie i rozwija-
ÎÉÅ ÓÔÁÎÄÁÒÄĕ× ÕÓčÕÇ ÐÏÍÏÃÙ É ÉÎÔÅÇÒÁÃÊÉ ÓÐÏčÅÃÚÎÅÊȱȢ   
Bardzo gorąco zachęcamy do zapoznania się z istotą realizowanego przez nas projektu. Jednocześnie zachęcamy do 
wyrażania uwag i opinii na temat wypracowanych materiałów oraz dzielenia się Państwa doświadczeniem. 

GENEZA PROJEKTU 
Potrzeba realizacji projektu systemowego w zakresie polityki społecznej i w szczególny sposób uwzględniającego pro-
blematykę bezdomności wynika z deficytu w czterech obszarach: 

- płaszczyźnie współpracy, 
- polityki społecznej, 
- regulacji systemowych, 
- obszarze diagnostycznym. 

   Gminny standard realizowany jest przez sześciu partnerów: Pomorskie Forum na rzecz Wychodzenia z Bezdomności, 
Zarząd Główny Towarzystwa Pomocy im. św. Brata Alberta, Stowarzyszenie „MONAR”, Caritas Diecezji Kieleckiej, Związek 
Organizacji Sieć Współpracy BARKA, Stowarzyszenie „Otwarte Drzwi”. Liderem partnerstwa jest Centrum Rozwoju  Zaso-
bów Ludzkich. Oficjalna umowa partnerska została podpisana 28 grudnia 2009r. Instytucją inicjującą projekt opracowa-
nia Gminnego Standardu, na której jednocześnie spoczywa ciężar związany z odbiorem i zatwierdzaniem produktów 
projektowych, jest Departament Pomocy i Integracji Społecznej Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej. 
   Przegląd stron zaangażowanych w realizację zadania pokazuje wyjątkowość projektu. Jest to pierwsze tak wielkie 
przedsięwzięcie, w którym to instytucje rządowe (Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej)  
zaprosiły organizacje pozarządowe do współpracy w realizacji projektu systemowego należącego do grupy projektów 
inicjowanych przez agendy centralne. Realizatorzy projektu są przekonani, że włączenie w prace specjalistów tak różno-
rodnych w swym podejściu do pracy z osobami bezdomnymi zaowocuje nowatorskimi i skutecznymi pomysłami na roz-
wiązanie problemu bezdomności. 

 
CEL  PROJEKTU  

 Istotą realizacji projektu jest podniesienie skuteczności systemu rozwiązywania i łagodzenia skutków proble-
mu bezdomności, poprzez opracowanie  i wdrożenie standardów usług skierowanych do ludzi bezdomnych i zagrożonych 
bezdomnością (tzw. Gminny Standard Wychodzenia z Bezdomności), który będzie można włączyć do Gminnych Strategii 
Rozwiązywania Problemów Społecznych. Standard ten powinien zawierać elementy nowej metodyki pracy socjalnej 
Streetworker Bezdomności, a także ścieżkę proceduralną aktywizacji osoby bezdomnej od noclegowni do lokalu socjalne-
go wraz z określeniem ścisłych zasad współpracy samorządu gminnego z lokalnymi organizacjami pozarządowymi. 

Końcowym efektem winno być wskazanie „ścieżki wychodzenia z bezdomności” według układu:  
Standard → Model → Strategia. 

 Gminny Standard Wychodzenia z "ÅÚÄÏÍÎÏĢÃÉ to pakiet modelowych wystandaryzowanych usług kierowanych 
do osób bezdomnych, np. standard noclegowni, standard schroniska, pracy socjalnej czy usług aktywizacji zawodowej 
wdrażanych lokalnie w Partnerstwach Gminnych. Standard ten to składnik modelu integracji społecznej i zawodowej 
osób bezdomnych, stosowanego w lokalnych strategiach rozwiązywania i łagodzenia skutków bezdomności.  
Główne działania projektowe obejmują sześć  etapów: 

1. Faza Diagnozy ( 6- mcy)  – uzyskanie odpowiedzi na pytanie czy gminy, zwłaszcza w wymiarze ogólnokrajo-
wym, są przygotowane do udzielania pomocy w zakresie wychodzenia z bezdomności 

2. Faza Modelu ( 10- mcy)– opracowanie Modelu Gminny Standard Wychodzenia z Bezdomności  

3. Faza Edukacyjno-Informacyjna (6- mcy) połączona z konkursem do pilotażu – kampania edukacyjno-
szkoleniowa,     w tym dla gmin i instytucji występujących w pilotażu 

4. Faza Pilotażu ( 18 mcy ) - wdrożenie elementów Gminnych Standardów Wychodzenia z Bezdomności (Lokal-
nych Strategii Rozwiązywania Problemu Bezdomności)  

5. Faza Rekomendacji  (6-mcy) – przygotowanie rekomendacji systemowych i prawnych do zmian legislacyjnych 
w ramach polityki społecznej w obszarze bezdomności 

6. Faza Upowszechniania  ( 6-mcy)- dotarcie do szerokiego grona odbiorców z informacją o przebiegu projektu  

i wypracowanych w jego ramach rezultatach 

Projekt współfinansowany przez Unię Europejską 
w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego 

 

OGĞOSZENIE 
 

PROPOZYCJA  
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FORMALNE UMOCOWANIE PROJEKTU 
 

Projekt jest realizowany w ramach Pro-
gramu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007-2013, 
należy do priorytetu I Zatrudnienie i integracja 
społeczna, w jego ramach stanowi działanie 1.2 
Wspieranie systemowe instytucji pomocy i inte-
gracji społecznej. Instytucją wdrażającą projekt 
jest Centrum Rozwoju Zasobów Ludzkich, nato-
miast samo zadanie finansowane jest w ramach 
Europejskiego Funduszu Społecznego i należy do 
grupy projektów systemowych, to znaczy, reali-
zowanych przez jednostki administracji publicz-
nej i jednostki organizacyjne sektora finansów 
publicznych. W nomenklaturze Centrum Rozwoju 
Zasobów Ludzkich projekt nosi oznaczenie 1.18 i 
nazwę: Tworzenie i rozwijanie standardów usług 

pomocy i integracji społecznej, jest zbiorem 4 
modułów: 
• moduł I:  Standardy instytucji i usług pomocy 
społecznej 
• moduł II: Standardy pracy socjalnej 
• moduł III: Gminny standard wychodzenia z 
bezdomności 
• moduł IV: Standardy informatyzacji instytucji 
pomocy i integracji społecznej 
Schemat realizacyjny każdego modułu jest podob-
ny: Ɇ faza diagnozy Ɇ faza modelu Ɇ ÆÁÚÁ ÐÉÌÏÔÁŀÕ Ɇ 
faza rekomendacji 
Projekt należy do, grupy centralnych projektów 
systemowych, których cele wyznaczane są przez 
instytucje inicjujące, w tym przypadku Departa-

ment Pomocy i Integracji Społecznej Ministerstwa 
Pracy i Polityki Społecznej. Przedsięwzięcie 1.18 
Tworzenie i rozwijanie standardów usług pomocy 
i integracji społecznej realizowane będzie do 31 
grudnia 2013 roku. Oficjalne podpisanie umowy o 
dofinansowanie  projektu systemowego 1.18. 
„Tworzenie i rozwijanie standardów usług pomo-
cy i integracji społecznej” miało miejsce  9 marca 
2010 roku przez Minister i Sekretarza Stanu 
Jarosława Dudę pomiędzy Ministerstwem Pracy i 
Polityki Społecznej a Centrum Rozwoju Zasobów 
Ludzkich (lider projektu). Projekt realizowany jest 
formalnie od września 2009, jednak działania 
partnerstwa w zadaniu 4 rozpoczęły się od stycz-
nia 2010 i potrwają do grudnia 2013. 

 

GRUPY EKSPERCKIE I ZESPÓŁ BADAWCZY 
 

Aspekt merytoryczny  projektu  zawiera  ÓÉö × ÄÚÉÁčÁÌÎÏĢÃÉ ÇÒÕÐ ÅËÓÐÅÒÃËÉÃÈ É ÚÅÓÐÏčÕ ÂÁÄÁ×ÃÚÅÇÏȢ +ÁŀÄÙ Ú ÐÁÒÔÎÅÒĕ× ÊÅÓÔ ÏÄÐÏ×Ée-
ÄÚÉÁÌÎÙ ÚÁ ÐÒÏ×ÁÄÚÅÎÉÅ ÐÒÁÃ ÊÅÄÎÅÊ ÇÒÕÐÙ ÅËÓÐÅÒÃËÉÅÊȢ +ÁŀÄÁ Ú ÇÒÕÐ ÓËčÁÄÁ ÓÉö Ú ύȾυτ ÓÐÅÃÊÁÌÉÓÔĕ× Ú ÃÁčÅÊ 0ÏÌÓËÉ ɀ 5 stačÙÃÈ ÃÚčÏÎËĕ× × ÐÏÓÔÁÃÉ 
ÒÅÐÒÅÚÅÎÔÁÎÔĕ× ÐÁÒÔÎÅÒĕ× ÚÁÄÁÎÉÁ ψȟ ÂÁÄÁÃÚÁ ÐÒÏÂÌÅÍÁÔÙËÉ ɀ ÒÅÐÒÅÚÅÎÔÁÎÔÁ :ÅÓÐÏčÕ "ÁÄÁ×ÃÚÅÇÏȟ oraz χ ÅËÓÐÅÒÔĕ× ÚÅ×ÎöÔÒÚÎÙÃÈ ÁÎÇÁŀÏ×a-
ÎÙÃÈ ÃÙËÌÉÃÚÎÉÅȢ 'ÒÕÐÙ ÓÐÏÔÙËÁÊä ÓÉö ÒÁÚ × ÍÉÅÓÉäÃÕ × ÃÅÌÕ ËÏÎÓÕÌÔÁÃÊÉ ×ÙÐÒÁÃÏ×ÁÎÅÇÏ ÉÎÄÙ×ÉÄÕÁÌÎÉÅ ÍÁÔÅÒÉÁčÕ. 
 

Grupa ds. zdrowia – prowadzona przez Stowarzyszenie   MONAR 
Obejmuje ona swoim obszarem m.in. 

następujące zagadnienia: zdrowie psychiczne, 
zdrowie fizyczne, uzależnienia, starość, niepełno-
sprawność; zalecenia do organizowania i stoso-
wania terapii alkoholowej, punktów doraźnej 

pomocy medycznej, współpracy ze służbą zdro-
wia; standard pracy z bezdomnymi narkomanami; 
standard pracy z osobami bezdomnymi z zabu-
rzeniami psychicznymi, starszymi i niepełno-
sprawnymi. Jednym z obszarów prac jest dostęp-

ność do świadczeń i usług zdrowotnych w tym 
zagadnienie ubezpieczenia.  
0ÒÏÂÌÅÍÁÔÙËÁ ÐÒÁÃ ÇÒÕÐÙ ÏÂÅÊÍÕÊÅ ÎÁÓÔöÐÕÊäÃÅ 
ÄÚÉÅÄÚÉÎÙ ÐÏÌÉÔÙËÉ ÓÐÏčÅÃÚÎÅÊȡ 
• Służba Zdrowia,Pomoc społeczna 

 
Grupa ds. zatrudnienia i edukacji – prowadzona przez   STOWARZYSZENIE OTWARTE DRZWI 

Obejmuje ona swoim obszarem m.in. 
następujące zagadnienia: aktywizację zawodową, 
ekonomię społeczną, Centra Integracji Społecznej, 
otwarty rynek pracy, przedsiębiorczość, wytyczne 
do organizowania edukacji formalnej i nieformal-
nej dla osób bezdomnych, poradnictwa, działań 

edukacyjnych, edukację osób z otoczenia osób 
bezdomnych w tym kadry realizującej zadania 
pomocowe oraz kampanie społeczne adresowane 
do ogółu społeczeństwa i wybranych grup; ocena 
stosowania przez samorząd gminny programów 
rynku pracy: prace społecznie użyteczne, roboty 

publiczne, zatrudnienie socjalne, wykorzystywa-
nie sieci centrów i klubów integracji społecznej.  
0ÒÏÂÌÅÍÁÔÙËÁ ÐÒÁÃ ÇÒÕÐÙ ÏÂÅÊÍÕÊÅ ÎÁÓÔöÐÕÊäÃÅ 
ÄÚÉÅÄÚÉÎÙ ÐÏÌÉÔÙËÉ ÓÐÏčÅÃÚÎÅÊȡ 
• Rynek Pracy, Edukacja, Wymiar sprawiedliwo-

ści, Pomoc społeczna 
 
Grupa ds. mieszkalnictwa i pomocy doraźnej – prowadzona przez Caritas Kielce  

Obejmuje ona swoim obszarem m.in. 
następujące zagadnienia: zalecenia do organizo-
wania, tworzenia i funkcjonowania takich placó-
wek jak: ogrzewalnia, noclegownia, schronisko, 

dom dla bezdomnych, mieszkanie wspierane 
(socjalne), mieszkalnictwo, wspólnoty, instytucje 
pomocy doraźnej: jadłodajnie, punkty charyta-
tywne.  Problematyka prac grupy obejmuje nastöȤ

ÐÕÊäÃÅ ÄÚÉÅÄÚÉÎÙ ÐÏÌÉÔÙËÉ ÓÐÏčÅÃÚÎÅÊȡ  
Mieszkalnictwo, Służby Porządkowe, Wymiar 
Sprawiedliwości, Służba Zdrowia, Pomoc społecz-
na 

 
Grupa ds. pracy socjalnej – prowadzona przez  Bratalbert.org  

Obejmuje ona swoim obszarem m.in. 
następujące zagadnienia: zalecenia dla pracy 
socjalnej w placówkach dla osób bezdomnych, w 
Ośrodkach Pomocy Społecznej, w tym: stosowania 
metody mentoringu (asystowania, akompaniowa-

nia, coachingu), rzecznictwa oraz poradnictwa dla 
osób bezdomnych. W obszar pracy grupy wchodzą 
także narzędzia aktywnej integracji tj. Indywidu-
alny Program Wychodzenia z Bezdomności oraz 
Kontrakt Socjalny.  

0ÒÏÂÌÅÍÁÔÙËÁ ÐÒÁÃ ÇÒÕÐÙ ÏÂÅÊÍÕÊÅ ÎÁÓÔöÐÕÊäÃÅ 
ÄÚÉÅÄÚÉÎÙ ÐÏÌÉÔÙËÉ ÓÐÏčÅÃÚÎÅÊȡ 
• Pomoc społeczna, Rynek Pracy, Edukacja, Służ-

ba Zdrowia, Służby Porządkowe, Wymiar Spra-
wiedliwości 

 
Grupa ds. streetworkingu – prowadzona przez PFWB  

Obejmuje ona swoim obszarem zagad-
nienia standaryzacji streetworkingu - specyficznej 
metody pracy socjalnej.   

0ÒÏÂÌÅÍÁÔÙËÁ ÐÒÁÃ ÇÒÕÐÙ ÏÂÅÊÍÕÊÅ ÎÁÓÔöÐÕÊäÃÅ 
ÄÚÉÅÄÚÉÎÙ ÐÏÌÉÔÙËÉ ÓÐÏčÅÃÚÎÅÊȡ Pomoc społeczna, 

Służba Zdrowia, Służby Porządkowe, Wymiar 
Sprawiedliwości 

 
Grupa ds. partnerstw lokalnych – prowadzona przez BARKA  

Obejmuje ona swoim obszarem m.in. 
następujące zagadnienia: partnerstwa lokalnego 
regionalne i krajowe, i standardów oich funkcjo-
nowania, zwłaszcza w kontekście partnerstwa 
publicznego i pozarządowego. W obszar pracy 
grupy wchodzi nie tylko partnerstwo lokalne, ale 

także partnerstwo regionalne i krajowe. Grupa 
podejmuje także zagadnienie zlecania i kontrak-
towania usług przez instytucje publiczne w obsza-
rze bezdomności.   
Problematyka prac grupy obejmuje następujące 
dziedziny polityki społecznej: 

¶ Pomoc społeczna, Rynek Pracy, Edukacja, 
Mieszkalnictwo, Służba Zdrowia, Służby Po-
rządkowe, Wymiar Sprawiedliwości 

Zespół Badawczy  

Zespoł Badawczwy to samodzielna  
jednostka składająca się z badaczy teoretyków, 
akademików prowadzonych przez Pomorskie 
Forum na Rzecz Wychodzenia z Bezdomności. 
Zadaniem zespołu jest przygotowywanie eksper-
tyz, raportów w zakresie prac projektowych. 
Uczestnicy Zespołu jednocześnie biorą udział w 
spotkaniach poszczególnych grup eksperckich. W 
fazie diagnozy zespół badawczy opracował raport 

pokazujący sytuację bezdomności w Polsce na tle 
dokonań na tym polu w krajów o dłuższej tradycji 
systemowego przeciwdziałania temu zjawisku. W 
materiale czytelnik znajdzie informacje o zmaga-
niach z tym zjawiskiem,uwzględniono takie kraje 
jak USA, Anglia czy Niemcy i ich doświadczenia w 
definiowaniu, mierzeniu bezdomności, etc.; prze-
gląd narodowych strategii zwalczania tego zjawi-
skali bezdomności. Natomiast w odniesieniu do 

sytuacji w kraju – dokonano przeglądu definicji 
osoby bezdomnej, doświadczeń z prób pomiaru 
skali zjawiska, przegląd przyczyn bezdomności, a 
także opis ustawodawstwa dotyczącego tego 
zjawiska, itd. W kolejnej fazie – modelu – Zespół 
odbędzie cztery spotkania, jego głównym zada-
niem będzie przygotowywanie ekspertyz badaw-
czych dla grup eksperckich w zakresie ich prac. 
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RAPORT Z FAZY DIAGNOZY 

Faza diagnozy to skatalogowanie  doświadczeń, 
form pomocy oraz programów, dzięki którym ta 
pomoc jest świadczona osobom bezdomnym w 
obszarach: profilaktyki i edukacji, zdrowia, rynku 
pracy czy mieszkalnictwa socjalnego. Zebranie, 
uspójnienie i analiza jakości istniejących i reali-
zowanych w Polsce modeli, metod i standardów w 

zakresie rozwiązywania problemu bezdomności 
odbywało się poprzez:  
Ɇ Prace analityczno-diagnostyczne grup eksperc-
ËÉÃÈ × ÓÚÅĢÃÉÕ ÔÅÍÁtach (streetworking, praca 
socjalna, mieszkalnictwo, zatrudnienie i eduka-
ÃÊÁȟ ÚÄÒÏ×ÉÅȟ ÐÁÒÔÎÅÒÓÔ×Á ÌÏËÁÌÎÅɊȟ ÚÁËÏďÃÚÏÎÅ 
ÐÒÚÙÇÏÔÏ×ÁÎÉÅÍ ÐÒÚÅÚ ËÁŀÄä ÇÒÕÐö ÅËÓÐÅÒÃËä 
ÍÁÔÅÒÉÁčÕ × ÄÁÎÙÍ ÏÂÓÚÁÒÚÅ ÔÅÍÁÔÙÃÚÎÙÍȢ 

Ɇ $ÚÉÁčÁÌÎÏĢç :ÅÓÐÏčÕ "ÁÄÁ×ÃÚÅÇÏ × ×ÙŀÅÊ ×y-
mienionych ÏÂÓÚÁÒÁÃÈȟ ÐÏčäÃÚÏÎÁ Ú ÒÅÁÌÉÚÁÃÊä 
prac badawczych i przygotowaniem eksper-
ÔÙÚȾÒÁÐÏÒÔĕ× × ÔÙÍ ÚÁËÒÅÓÉÅȢ 

 
Faza trwała 6 miesięcy od stycznia do czerwca 

2010r. i zakończyła się przygotowaniem raport.
 

FAZA MODELU – OPRACOWANIE MODELU GMINNY STANDARD WYCHODZENIA Z BEZDOMNOŚCI  

 

Obecnie przeszliśmy do fazy modelu, zapla-

nowanej 10 miesięcy, w czasie których będą 

realizowane prace nad wypracowaniem modelu 

Gminny Standard Wychodzenia z Bezdomności. 

Prace będą odbywały się ramach grup eksperc-

kich, równolegle w sześciu grupach tematycznych: 

ds. zdrowia, ds. zatrudnienia oraz edukacji, ds. 

mieszkalnictwa i pomocy doraźnej, ds. pracy 

socjalnej, ds. partnerstw lokalnych oraz ds. stre-

etworkingu. Zadaniem grup będzie uwspólnienie 

realizowanych dotąd praktyk (merytoryczna 

analiza tego co się sprawdza i tego, co należy 

wyeliminować) poprzez stworzenie uwspólnione-

go zrębu polityki społecznej w obszarze bezdom-

ności w obszarach prewencji, interwencji, integra-

cji, wraz z podaniem rozwiązań dla różnych kate-

gorii osób bezdomnych, zgodnie z typologią ET-

HOS (osoby bez domu, bez dachu nad głową, 

kobiety z dziećmi, emigranci, osoby zagrożone 

wykluczeniem mieszkaniowym, itd.). Na tym 

etapie, w ramach działań grup eksperckich, pro-

wadzona będzie praca badawcza nad opracowa-

niem polskiej wersji Europejskiej Typologii Bez-

domności i Wykluczenia Mieszkaniowego. Równo-

legle do prac grup eksperckich, w analogicznych 

obszarach tematycznych będą się toczyły prace 

zespołu badawczego. 

Wypracowanie Gminnych Standardów Wycho-

dzenia z Bezdomności (uspójnienie i stworzenie 

ogólnopolskich modeli, metod i standardów w 

zakresie rozwiązywania problemu bezdomności) 

nastąpi poprzez: 

 • $ÚÉÁčÁÎÉÁ ÇÒÕÐ ÅËÓÐÅÒÃËÉÃÈ × ÐÒÚÙÇÏÔÏ×ÕÊäcych 

kataÌÏÇ ÒÏÚ×ÉäÚÁď × 

Ɇ $ÚÉÁčÁÌÎÏĢç :ÅÓÐÏčÕ "ÁÄÁ×ÃÚÅÇÏȟ ÐÏčäÃÚÏÎä Ú 

ÒÅÁÌÉÚÁÃÊä ÐÒÁÃ ÂÁÄÁ×ÃÚÙÃÈ É ÐÒÚÙÇÏÔÏ×ÁÎÉÅÍ 

eksperÔÙÚȾÒÁÐÏÒÔĕ×Ȣ 

Ɇ ProwadzÅÎÉÅ ×ÓÐĕčÐÒÁÃÙ ÍÉöÄÚÙÎÁÒÏÄÏ×ÅÊȢ 

Ɇ Prowadzenie debat tematycznych w obszarach 

streetworking, praca socjalna, mieszkalnictwo, 

edukacja i aktywizacja zawodowa, zdrowie, 

ÐÁÒÔÎÅÒÓÔ×Á  ÌÏËÁÌÎÅȟ ÍÁÊäÃÙÃÈ ÎÁ ÃÅÌÕ ËÏÎÓÕÌÔa-

ÃÊÅ ×ÙÐÒÁÃÏ×ÁÎÙÃÈ ÒÏÚ×ÉäÚÁď

Faza Modelu zakończy się przygotowaniem: 
1. podręcznik „Gminny Standard Wychodzenia z 

Bezdomności” skierowany do wszystkich gmin w 

Polsce,  zawierać będzie m.in. wytyczne w na-

stępujących obszarach działań wobec osób bez-

domnych lub zagrożonych bezdomnością: 

a.   obszar mieszkalnictwa i pomocy doraźnej, 
określający zasady tworzenia i funkcjonowa-
nia ogrzewalni, noclegowni, schroniska, domu 
dla bezdomnych, lokalu socjalnego i samo-
dzielnego mieszkania wspieranego,  

b.   obszar pomocy zdrowotnej, w tym wytyczne 
dotyczące terapii alkoholowej, pracy z oso-
bami uzależnionymi od innych środków odu-
rzających, pracy z osobami bezdomnymi z za-
burzeniami psychicznymi, a także wytyczne 

dotyczące stosowania doraźnej pomocy me-
dycznej oraz współpracy ze służbą zdrowia, 

c.   obszar aktywizacji zawodowej i edukacji, w 
tym wytyczne do stosowania programów ta-
kich jak: prace społecznie użyteczne z bez-
domnymi, przygotowywanie do staży i przy-
gotowań zawodowych w miejscu pracy, a tak-
że wykorzystywania instrumentów spółdziel-
czości socjalnej, 

d.   obszar pracy socjalnej z osobami bezdom-
nymi w takich placówkach jak: OPS, oraz wy-
korzystywanie streetworkingu, mentoringu. 

2. podręcznika pracy 3ÔÒÅÅÔ×ÏÒËÅÒÁ "ÅÚÄÏÍÎÏĢÃÉ 
3. modelu partnerstwa lokalnego i standardów 

jego funkcjonowania, niezbędnych do wykorzy-
staniu w fazie pilotażu 

4. scenariuszy kursów edukacyjnych oraz warszta-
tów szkoleniowych z zakresu Gminnego Standardu 
Wychodzenia z Bezdomności, niezbędnych do re-
alizacji fazy edukacyjno-informacyjnej oraz upo-
wszechnia 

5.koncepcji konkursu pilotażu: gminy  w Polsce, 
mające realizować pilotażowe wdrażanie Gmin-
nych Standardów Wychodzenia z Bezdomności, 
będą do tego pilotażu wybierane w wyniku kon-
kursu i przygotowywane w ramach działań 
edukacyjnych. Jednym z zadań w ramach pro-
jektu będzie przygotowanie koncepcji konkursu 
dla Partnerstw Lokalnych.  
WIĘCEJ INFORMACJI NA TEN TEMAT  
W NAJBLIŻSZYM CZASIE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

BIŧłCE INFORMACJE NA TEMAT PROJEKTU  

http://www.pfwb.org.pl  
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Redakcja:  „Biuletynu Zadaniowego”, 
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Pomorskie Forum na rzecz Wychodzenia z Bezdomności  
tel. Tel. 58- 341 38 27, 58 341 38 29, www.pfwb.org.pl 
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OGĞOSZENIE - PROPOZYCJA WSPčĞPRACY DLA EKSPERTčW W ZAKRESIE  BEZDOMNOśCI 
Przedstawiciele organizacji partnerskich zwracają się z propozycją współpracy do ekspertów  

w zakresie problematyki bezdomności w następujących obszarach: 
¶ Streetworking, Praca socjalna, Zatrudnienie i edukacja, Mieszkalnictwo i ÐÏÍÏÃ ÄÏÒÁľÎÁȟ :ÄÒÏ×ÉÅȟ 0ÁÒÔÎÅÒÓÔ×Á ÌÏËÁÌÎÅ 

Partnerstwo projektowe zainteresowane jest współpracą w zakresie wypracowania diagnozy oraz tworzenia modeli i standardów w 
wyżejwymienionych obszarach tematycznych. Współpraca obejmuje pracę w grupach eksperckich powołanych przez Partnerstwo.  Spotkania grup 
eksperckich odbywają się raz w miesiącu, większość prac eksperckich realizowana jest między spotkaniami. 
Poszukujemy wyłącznie ekspertów, którzy: 
¶ -ÁÊä ËÉÌËÕÌÅÔÎÉÅ ÄÏĢ×ÉÁÄÃÚÅÎÉÅ × ÄÁÎÙÍ ÏÂÓÚÁÒÚÅ ÔÅÍÁÔÙÃÚÎÙÍȟ ÐÏÓÉÁÄÁÊä ÕÍÉÅÊöÔÎÏĢÃÉ É Ë×ÁÌÉÆÉËÁÃÊÅ ÄÏ ÐÒÁÃÙ ÅËÓÐÅÒÃËÉÅȟ ÐÏÓÉÁÄÁÊä ÄÏÒÏÂÅË ÅËÓÐÅÒÃËÉ 
× ÚÁËÒÅÓÉÅ ÐÒÏÂÌÅÍÁÔÙËÉ ÂÅÚÄÏÍÎÏĢÃÉ 

Eksperci zainteresowani współpracą z partnerstwem mogą składać swój akces (wraz z CV) do niniejszych osób, w poszczególnych obszarach tema 
tycznych: Streetworking ɀ 0ÉÏÔÒ /ÌÅÃÈȠ 0ÏÍÏÒÓËÉÅ &ÏÒÕÍ ÎÁ ÒÚÅÃÚ 7ÙÃÈÏÄÚÅÎÉÁ Ú "ÅÚÄÏÍÎÏĢÃÉ ɀ p.olech@pfwb.org.pl,  Praca socjalna ɀ Jakub Wilczek ɀ 
4Ï×ÁÒÚÙÓÔ×Ï 0ÏÍÏÃÙ ÉÍȢ Ģ×Ȣ "ÒÁÔÁ !ÌÂÅÒÔÁ ɀ Jakub Wilczek wilczek@bratalbert.org.pl, Zatrudnienie i edukacja ɀ Marcin Fedoruk ɀ Stowarzyszenie Otwarte 
Drzwi ɀ ÍȢÆÅÄÏÒÕËΆÏÔ×ÁÒÔÅÄÒÚ×ÉȢÐÌȟ -ÉÅÓÚËÁÌÎÉÃÔ×Ï É ÐÏÍÏÃ ÄÏÒÁľÎÁ ɀ Jolanta Kowalik ɀ CARITAS Kielce ɀ jkowalik@caritas.pl  
Zdrowie ɀ 0Á×Åč +ÏÒÌÉďÓËÉ ɀ Stowarzyszenie MONAR ɀ pkorlinski@monar.org, Partnerstwa lokalne ɀ ,ÉÄÉÁ 7öÓÉÅÒÓËÁ ɀ 3ÉÅç "!2+! ɀ  
lidia.wesierska@barka.org.pl  Zainteresowani eksperci nie mogą pracować w organizacjach partnerskich projektu. Realizatorzy projektu zastrzegają 
sobie prawo skontaktowania się z wybranymi osobami. 
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